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カチエル・セミナー 復習問題 

財務諸表分析 
 問題１  以下の〔資料〕を用い、ＩＣＯ工業㈱に関する収益性分析について、以下の問に答えなさい。 

〔貸借対照表に関する資料〕（平均） 

現金預金 1,300,000 円  他人資本 15,000,000 円 

売上債権 2,400,000 円  自己資本(純資産) 5,000,000 円 

棚卸資産 6,300,000 円    

有形固定資産有高 5,000,000 円    

建設仮勘定 1,000,000 円   

 投資その他資産 3,000,000 円   

繰延資産 1,000,000 円   

〔損益計算書に関する資料〕 

売上高 20,000,000 円 

営業利益 1,500,000 円 

経常利益 1,000,000 円 

当期純利益 800,000 円 

〔原材料に関する資料〕 

年間原材料費 8,400,000 円 

原材料年間平均有高 1,400,000 円 

〔仕掛品に関する資料〕 

当期製品製造原価 14,880,000 円 

仕掛品年間平均有高 2,400,000 円 

〔製品に関する資料〕 

年間売上原価 18,000,000 円 

製品年間平均有高 2,500,000 円 

〔売上債権に関する資料〕 

売上債権年間回収額 15,360,000 円 

売上債権年間平均残高 2,400,000 円 

〔有形固定資産に関する資料〕 

年間減価償却費 500,000 円 

 

 問１  総資本経常利益率はいくらになるか求めなさい。 

 

 問２  

① 株主資本(自己資本)経常利益率はいくらになるか求めなさい。 

② 「株主資本経常利益率」と「財務レバレッジ(負債/総資本)」の関係はどのようであるか図解しなさい。その際、Ａ社(総

資本に占める負債の構成率が高い会社)、Ｂ社(総資本に占める負債の構成率が通常の会社)、Ｃ社(総資本に占める負債の構

成率が 0％の会社)に分けて描きなさい。但し、経常利益に金融費用を加えた総資本経常利益率を理論的総資本利益率と呼ぶ

ことにする。 

 

 問３  

① ＩＣＯ工業㈱における経営資本営業利益率はいくらになるか求めなさい。 

② 経営資本営業利益率について、以下の空欄を埋めよ。ただし、端数が出る場合は小数第 2位を四捨五入せよ。 

経営資本営業利益率は  売上高営業利益率（％） ×         率（回転） に分解することができ、その値はそれ

ぞれ    （％） ×    （回転） となる。 

③ 売上高を 100％とした場合の百分比損益計算書を完成しなさい。 
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④ 経営資本回転率の分析 

ⅰ）一般的な、売上高で計算した回転率と回転期間とは何か説明しなさい。 

ⅱ）理論的に正しい原材料回転率はいくらになるか求めなさい。 

ⅲ）理論的に正しい仕掛品回転率はいくらになるか求めなさい。 

ⅳ）理論的に正しい製品回転率はいくらになるか求めなさい。 

ⅴ）理論的に正しい売上債権回転率はいくらになるか求めなさい。 

ⅵ）理論的に正しい有形固定資産回転率はいくらになるか求めなさい。 

⑤ 売上高で計算した製品回転率と理論的に正しい製品回転期間とは何かを説明し、それぞれの数値を計算しなさい。ただし、

1日未満は切り上げること。 

⑥ 売上高で計算した売上債権の回転率はいくらになるか求めなさい。 

⑦ 売上高で計算した有形固定資産の回転率はいくらになるか求めなさい。 

 

 問４  以下の〔追加資料〕に基づいて①～③の問に答えなさい。 

 

〔追加資料〕 

自己資本(純資産)の内訳  剰余金の配当及び処分  

払込資本(年間平均) 800,000 円 利益準備金 10,000 円 

法定準備金 200,000 円 配当金 100,000 円 

任意積立金 2,000,000 円 任意積立金 100,000 円 

繰越利益剰余金 2,000,000 円 繰越利益剰余金(残高) 1,790,000 円 

    

① 配当率はいくらになるか求めなさい。 

② 配当性向はいくらになるか求めなさい。 

③ 社内留保率はいくらになるか求めなさい。 

 

 問題２  

ＩＣＯ工業㈱は、製品Ａを販売する企業である。ＩＣＯ工業㈱における安全性分析について、以下の問に答えなさい。 

 

 問１  以下の資料を用いて短期の財務安全性分析を行う。 

 

〔資料１〕 

流動資産 

現 金 ・ 預 金 20,000,000 円 

流動負債 

買 掛 債 務 45,000,000円 

売 掛 債 権 40,000,000 円 短期借入金 20,000,000円 

有 価 証 券 15,000,000 円 未 払 金 10,000,000円 

棚 卸 資 産 15,000,000 円 固 定 負 債 5,000,000 円 

固 定 資 産 40,000,000 円 資 本 ( 純 資 産 ) 50,000,000円 

〔資料２〕 

経理部長の報告によれば、支払利息は 500,000 円であり、受取利息は 200,000 円であった。また、製品Ａの販売単価は 

10,000 円であり、販売量は 3,000 個であった。さらに、有利子負債の額が 23,400,000 円に膨れ上がっているため、早期に返

済計画を見直すべきとの提案がなされた。 

① 流動比率はいくらか求めなさい。 

② 当座比率はいくらか求めなさい。 

③ 純金利負担率はいくらか求めなさい。 

④ 借入金依存度はいくらか求めなさい。 

 

 問２   問１  の〔資料〕を用いて長期の財務安全性分析を行う。なお、比率が大きい方が望ましいとする式で求める。 

① 負債比率はいくらになるか求めなさい。 

② 固定比率はいくらになるか求めなさい。 

③ 長期資金適合率はいくらになるか求めなさい。 
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【解答用紙】  
   

   

 問題１  

 問１  総資本経常利益率  ％ 

 問２  

① 株主資本経常利益率  ％ 

② 株主資本経常利益率と財務レバレッジの関係 

株主資本経常利益率  

   

   

   

   

   

   

   

   

   

  理論的総資本利益率 

  (＝支払利息控除前の経常利益÷総資本) 

   

 

 問３  

① 経営資本営業利益率  ％ 
 

② 経営資本営業利益率： 売上高営業利益率 (％) × 率(回転)  
     

  ％  ×  回転 

③ 百分比損益計算書 

（対売上高）百分比損益計算書 

売 上 高 20,000,000 円 ％ 

営 業 利 益 1,500,000 円 ％ 

経 常 利 益 1,000,000 円 ％ 

当 期 純 利 益 800,000 円 ％ 

④ 経営資本回転率の分析 

ⅰ）一般的な、売上高で計算した回転率と回転期間の定義 

回転率とは  
  

一方、回転期間とは  
 

ⅱ）理論的に正しい原材料回転率  回 
   

ⅲ）理論的に正しい仕掛品回転率  回 
   

ⅳ）理論的に正しい製品回転率  回 
   

ⅴ）理論的に正しい売上債権回転率  回 
   

ⅵ）理論的に正しい有形固定資産回転率  回 

⑤  

売上高で計算した製品回転率は、  
  

理論的に正しい製品回転期間は、  
 

売上高で計算した製品回転率  回 
   

理論的に正しい製品回転期間  日 
 

⑥ 売上高で計算した売上債権の回転率  回 
 

⑦ 売上高で計算した有形固定資産の回転率  回 
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 問４  

① 配当率  ％ 
 

② 配当性向  ％ 
 

③ 社内留保率  ％ 

 

 問題２  

 問１  

① 流動比率  ％ 
 

② 当座比率  ％ 
 

③ 純金利負担率  ％ 
 

④ 借入金依存度  ％ 

 問２  

① 負債比率  ％ 
 

② 固定比率  ％ 
 

③ 長期資金適合率  ％ 

 


